



青岛日报

2023年4月16日 星期日

农历癸卯年闰二月二十六



国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26654 号

客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察,也是2023年全国两会之后、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之后的第一次外出调研——

一次生动而深刻的调研示范

岭南四月,正是春风和煦的好时节。新时代以来,习近平总书记第4次到广东考察调研。

这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察,也是2023年全国两会之后、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之后的第一次外出调研。

4月10日至13日,4天时间,湛江—茂名—广州,自西向东穿越粤西大地,从琼州海峡之畔到珠江之滨,辗转千里,习近平总书记不辞辛劳,一路调研,一路思索。

这一路,一幕幕场景不断转换:有“黄金水道”的车船如织,有“海洋卫士”的茁壮成长,有荔枝园里的绿意盎然,有企业车间的机器轰鸣……

这一行,一张张面孔跃然眼前:培育良种的渔业专家自信满满,尝到种荔枝甜头的乡亲们笑容灿烂,开展自动驾驶实验的年轻人神情专注,深耕中国市场的外商代表充满期待……

调查研究,中国共产党人的“传家宝”。

翻开《之江新语》,打头第一篇就是《调研工作务求“深、实、细、准、效”》。刚刚启动的主题教育,党中央决定把“在全党大兴调查研究”作为重要内容。

从总书记此次广东调研的足迹中,我们可以深切体悟到其中的真谛。

调研主题和对象很重要。为何去广东?

这是深思熟虑的选择:“我对广东的工作始终寄予厚望”“广东是一个窗口。到广东来看一看,了解一下党的二十大以来都有哪些新进展新气象”。

总书记历次考察广东,都正值党和国家事业前进的重要节点。

作为“排头兵、先行地、实验区”,广东肩负重任,当仁不让。这次考察中,总书记赋予广东新的重大使命——“在推进中国式现代化建设中走在前列”。

中国式现代化,这是前无古人的伟大事业。从理论上的破题到实践上的推进,“桥和船”在哪儿?总书记此行,是解剖麻雀,也是一次鲜活的案例指导。

调研之深入、作风之扎实,令人印象深刻。

就拿考察第一站湛江来说。总书记一天之内先后察看了国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地、麻章区湖光镇金牛岛红树林片区、徐闻港、徐闻县大水桥水库4个地方。考察点路途遥远,总书记沿雷州半岛南下,一直到我国大陆的最南端。

迎着朝阳出发,沐着夜色而归,为的是多看当地的发展变化,了解掌握更多实际情况。

每到一个地方,总书记都细致地同基层群众唠家常事、算发展账。

茂名柏桥村的荔枝树下,询问荔枝价格、销售渠道、果农收入,还特别关心荔枝的保鲜

问题。广汽的展厅里,从新能源汽车的价格到销量,从材料工艺到电池技术,问得十分详细。

既有精准的具体调研,又有广泛的座谈交流。总书记亲自摸情况、直接听反映,寻求真知灼见的“源头活水”。

在广汽研究院,召开了一场别开生面的“调研会”。

10多名来自广东各个方面的代表围拢在一起,同总书记面对面。他们中有战略科学家,有高级工程师,有企业家,有大国工匠,有多家外企的中国区负责人。

现场气氛十分活跃,大家你一言我一语,畅谈思考体会,积极建言献策。总书记凝神倾听,不时插话询问,给予深入回应。

“很亲切、很和蔼”“没想到总书记对海洋渔业这么了解”“问得很细致、很具体”……这是基层群众见到这位“人民的勤务员”的真切感受。

随同考察的党员干部表示,“深受鼓舞,再一次受到走党的群众路线、大兴调查研究之风的生动而深刻的教育。”

调查研究,以问题为导向,以指导实践为目的。

此次广东考察,总书记一路深入调研,一路进行着深邃的思考,针对推动高质量发展、构建新发展格局的重点领域、关键环节,把脉问诊、精准指导。

从一个水库,了解的是水资源优化配置问题,进而寻求的是破解区域发展不平衡的

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加快构建新发展格局 把握未来发展主动权

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快构建新发展格局 把握未来发展主动权》。

文章强调,我国14亿多人口整体迈

进现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,其艰巨性和复杂性前所未有的,必须把发展的主导权牢牢掌握在自己手中;我国是一个超大规模经济体,而超大规模经济体可以也应该内部可循环。事实充分证明,加快构建新发展格局

是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是把握未来发展主动权的战略部署。我们只有加快构建新发展格局,才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性。

(下转第三版)

推进新型能源体系建设 引导民营企业绿色发展

全国工商联来青调研 方光华带队

□青岛日报/观海新闻记者

本报4月15日讯 为深入

贯彻党的二十大和全国两会精

神,积极践行习近平生态文明思

想,14日至15日,全国工商联副

主席方光华一行来青,就“新能

源产业民营企业绿色发展”进行

专题调研。

方光华一行先后来到康普锐斯能

源科技有限公司、春光里

产业资本集团、特锐德集团、先

楚能源发展集团有限公司、海卓

动力(青岛)能源科技有限公司,

听取企业负责人有关情况介

绍并深入交流,实地了解新能源

产业民营企业绿色发展现状和

存在的问题,进一步引导民营企

业绿色发展。

方光华指出,加快推动民营

企业绿色低碳发展,是助力工业

领域实现碳达峰碳中和目标,建

设现代化产业体系、实现高质

量发展的必由之路。要深入学习

贯彻习近平生态文明思想,将绿

色发展作为高质量发展的鲜明

(下转第三版)

共享发展机遇 深化友好合作

赵豪志率团访问日本

□青岛日报/观海新闻记者

本报4月15日讯 12日至

15日,市委副书记、市长赵豪志率

青岛市代表团访问日本,出席了在东

京举行的“日本—青岛经贸合作交

流会”,并访问、考察部分企

业,推动青岛与日本增进交

流互信,深化友好合作。

赵豪志在日本—青岛经贸合作交

流会”上作主旨演讲。他说,青岛与日本隔海相望,是与

日本交流最密切的中国城市之

一。1979年以来,青岛已与下

关、京都等6座日本城市缔结友

城关系。近年来,即使面对疫情

冲击,青岛与日本的经贸往来仍

然保持了平稳健康发展的势头。

作为青岛第三大外资来源地和第

三大贸易对象国,截至去年底,日

本累计在青投资项目近2300个,

实际投资额65亿美元;2022年,

双方贸易额达96.7亿美元。

赵豪志说,青岛区位优势突出,

交通体系通达便捷,产业基

础坚实,开放特色鲜明,宜居宜

业宜游,是中国沿海重要城市

和滨海度假旅游城市、国际性港

口城市、国家历史文化名城。当前,

青岛高度重视对日友好合作,将

以此次访问为契机,充分发挥特

色优势。

(下转第三版)

新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展

一季度青岛城市更新建设“持续进阶”

截至3月底,建设项目997个,开工数达全年计划近八成,投资完成一季度计划的145.4%;更新“打法”,系统性推进城市宜居宜业宜游水平

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

攻坚行动亮点纷呈,历史城区保护更新、旧城旧村改造建设、市政设施建设、停车设施

建设、公园城市建设等均超额完成一季度目标任务,为全年目标达成奠定了坚实基础。

一个项目,就是一个新的增长点;一批项目,就是一个新的增长极。重庆路快速路、胶州湾第二隧道加速施工的同时,总投资91.5亿元的官路水库工程建设也已启动:围堰清基、河道改造试验段工作正在展开,为后续施工的全面展开打下扎实基础,计划今年五六月份,施工将进入高峰段。

今年计划改造的473个老旧小区实现“成片开工”,一季度计划建设项目240个,截至3月底,已开工386个小区;城中村改造方面,已开工建设70个,崂山区文张社区、李沧区十梅庵、东南渠启动签约,城阳区东荆社区提前启动签约。

一季度,地铁建设“狂飙”。目前在建项目达到10条、188公里,可持续发展后劲足。其中,6号线一期力争年底实现空载试

运行,2024年通车;2号线西延段计划年底实现洞通,2024年通车;三期规划7条线路全

线进入土建施工阶段……

良好开局的背后,还对应着实实在在的民生获得感。前不久,2023山东省旅游发展大会的带动效应,在最短时间内搅热了历史城区的文旅产业,让老城区再度成为岛城“顶流”。据统计,历时17天的“上街里·逛春天旅游艺术季”活动举行期间,历史城区日均客流量突破20万人次,总客流量突破300万人次,带动周边业户进店流量增长50%以上,销售额增长30%以上。此外,

一季度,太平路栈桥区域提升、浮岛交通公园广场等重点项目都在顺利推进,奋力争取一个一个好的开头。

“更新”打法,片区统筹算“大账”

近年来,各大城市对城市更新特别重

视,中国科学院大学高级研究员、城市

更新研究中心主任秦虹发现,很多城市的更新做得不错,但更新对象主要是以一个项目或者一栋建筑,以一条街、一个点的更新为主。这也使得更新的效果很难由表及里地整体展现,更新之后经济效益或社会效益的显现不明显,投入的资金无法达到最优的产出效果。

进入第二个年头,青岛城市更新建设不断“更新”打法,不少攻坚任务都传递出一个重要信号,就是“统筹片区更新”。

比如,今年青岛着力推动老旧小区改造向老旧街区改造拓展,计划实施13个老旧小区改造试点项目,涉及今年计划改造老旧小区总面积的七分之一。意味着今年不仅要进行单个小区的楼体管网翻新等“硬件”改造,还要根据群众需求系统性提供养老服务、医疗助餐等“软件”服务。

单个老旧小区的改造,往往很难挖掘城市的闲置资源,而以街区为单元的联动开发,

(下转第三版)

围绕“锤炼品格强化忠诚”学思想见行动

——论高标准高质量开展主题教育

本报评论员

“天下至德,莫过于忠。”对党忠诚是共产党人首要的政治品质。习近平总书记在主题教育工作会议上强调,要教育引导广大党员、干部锤炼政治品格,以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义,真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。全市主题教育工作会议提出,要围绕“锤炼品格强化忠诚”学思想、见行动,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚定忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。

人格因忠诚而巍峨,事业因忠诚而壮丽。我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。

要把政治忠诚摆在首要位置。“人之忠也,犹鱼之有渊。”旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求,是共产党人最鲜明的本质特征。在新时代中国特色社会主义事业砥砺奋进中,习近平总书记作

为党中央的核心、全党的核心,在风云变幻中举旗定向、掌舵领航,在大战大考中指挥若定、运筹帷幄,在惊涛骇浪中力挽狂澜、砥

柱中流,充分彰显了作为马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略,充分展现了大党大国领袖的政治智慧、战略定力、使命担当、为民情怀、领导艺术,赢得了全党全国各族人民的衷心爱戴和高度信赖。我们围绕“锤炼品格强化忠诚”学思想、见行动,就是要紧密联系党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的理论和实践,教育引导全市广大党员、干部深刻认识习近平总书记是经过历史检验、实践考

验、斗争历练的当之无愧的党的核心,任何时候、任何情况下都忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心,以实际行动坚定拥护“两

个确立”、坚决做到“两个维护”。

要把党性修养作为终身课题。党性是党员、干部立身、立业、立言、立德的基石。习近平总书记指出,“党性教育是共产党人修身养性的必修课,也是共产党人的‘心学’”。共产党员的党性不是与生俱来的,锤炼党性修养不可能一劳永逸,必须在持续不断的党性教育中形成